

## Sugerencias

### Ante un próximo momento difícil

En verdad de verdad os digo, que me duele pensar en un próximo y venidero momento difícil y angustioso, de paralización absoluta, ya que en los momentos presentes y aun todo el año hemos padecido una crisis obrera, una crisis de trabajo, que no ha podido llevar reservas a ningún hogar obrero, por muy ahorrativo y ordenado que se encuentre.

Me acojo a ese momento, y considero que son los instantes actuales, los que ofrecen el sosiego necesario, para afrontar el peligro, en forma energica y heroica.

Aquí, como en todos los sitios, como en los pueblos y como en las ciudades, las angustias de las Autoridades, son mas bien para pasadas, que para desiertas.

Y, el principio fundamental, de todos los amigos de la nueva forma de Estado, frente a la cobardía o a la maquiabrosidad de los capitalistas, tiene que ser, ponerse junto a la Autoridad, dándole ánimos, unos; prestandole apoyo moral todos; y los que desde estos, puestos que la afición o la preocupación nos lega, de tener un lugar en la tribuna de un periódico para exponer ideas o sugerir resoluciones, no desanimar en nuestra empresa: en beneficio de la propia Autoridad aunque parezca que de momento, caigan en el vacío o en el olvido.

Porque lo cierto es, que el pasado año se pudo paliar, no resolver la crisis obrera, lanzándose el Municipio a una operación crediticia que en cierta forma fué resuelta por la garantía que ofrece el Municipio y por el considerable interés del dinero, unido a esa miedosa previsión del hacendado a que la tranquilidad que predominaba en las clases necesitadas, no le permitían que la mala coseja, que es el hambre, diese origen a desmanes contra la propiedad.

Ese miedo movió a muchos al acercamiento al Municipio y ante lo que y sobre todo, a que ofreciera una fundamentada solvencia la personalidad que ejercía el cargo de la Presidencia de la Corporación.

Tal vez con el alejamiento del peligro de los primeros instantes, con el afianzamiento del Régimen, con la seguridad de que ese régimen serio y formal ha de mantener el orden a toda costa, los francamente enemigos y los solapadamente declarados amigos, pero ciertamente boicottadores de la República, han de tomar posiciones que no posibiliten la segunda operación para el acallamiento de la rebeldía que engendra la necesidad.

Por ello hemos visto con verdadero placer, esa medida de energía del Alcalde de Granada, que propone la imposición de la prestación personal.

El Estatuto Municipal, facultado para ella y todo ciudadano con capacidad de trabajo ha de prestar quince días de prestación personal para trabajos, o para dar como compensación

los quince jornales en dinero con relación al jornal medio del bracero en la plaza. La medida podrá parecer rígida pero es necesaria.

No es ni falta de capitales, ni falta de necesidad, ni de garantías, para que la iniciativa privada se desarrolle y faculte la imposición de dinero en empresas reproductivas, no es desidia, deseos crear conflictos, que el hacendado tiene. Es la huelga de capital, que en los momentos actuales representa un verdadero torpedeamiento a las instituciones que la Nación se creó, y que ciertamente es también una provocación.

Solares sin edificar, en lo más saneado de la población están pidiendo medidas de energía, para que sus propietarios no sigan esperando la revaloración de terrenos, comprados a precios de centenas, para ser hoy vendidos a precio de terreno de vega uberrima.

Por ello la aplicación de la prestación personal llevada a los futuros presupuestos ordinarios de la municipalidad con carácter ejecutivo, obligatorio e inmediato, daría facilidad para que la Corporación realizase un plan meditado de mejoras con colocación de los brazos parados y en donde todos, absolutamente todos, diésemos a la resolución de los problemas de paro y de necesidad de poner a la población en condiciones de embellecimiento el rendimiento debido.

Y no podría decirse que era un gravamen al capital, única y exclusivamente; es una solución heroica al momento difícil que se avecina, y que nos llevaría a todos a prestar nuestra contribución a la resolución del problema del paro contra las maquinaciones de los enemigos de la tranquilidad que buscan y provocan los conflictos, poniendo do sordina a sus entendaderas, poniendo el paño antes de decir la misa para curar su taimada forma de proceder, en aquellos no pueden más por las inseguridades y por los miedos, que les proporciona desmentir sus predicaciones de que con los nuevos derrotos que la Nación se trezó, habríamos de ir al caos.

El caos lo quieren precipitar ellos, con sus suicidas actitudes y los hombres amantes de la República, hemos de posibilitar que el caos no llegue, poniendo remedio a los momentos difíciles que puede crear la perfinaz carencia de trabajo por falta de iniciativas de la masa hacendada, que podría realizar el milagro de ofrecer trabajo desarrollando sus iniciativas mercantiles y constructivas.

Mariano CABRUJA

### Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO  
PARTOS DISTOCICOS  
ENFERMEDADES DE LA MUJER  
DIATERMIA

MARQUES DEL VADILLO 81.º

## ESCAMOTEO

### ¿1914-1932?

Después de largos años de empollar amorosamente en Ginebra lo que creían un huevo de a ba paloma, han visto, con sorpresa rayana en horror, que lo que ha salido del casco ón es un ave de cetrería, en el total desarrollo de sus elementos defensivos. Como Palas, aunque desgraciadamente con más cruenta finalidad, surgió armado ya y dispuesto para la lucha.

Los más serenos, aquellos que han tenido valor para observar, han podido comprobar la extraordinaria semejanza del ave rapaz—¿gerifalte, neblí, halcón, gavilán?...—con aquellas águilas imperiales de plumaje espeluzado y rígido, como saetas; garras engarabitadas, curvas, igual que hoces; pico poderoso y ojo altanero.

¿Quién sustituyó, torpe y temerariamente, el óvulo? Pasado el primer momento de la sorpresa, han empezado las mutuas recriminaciones. Curándose en salud, Lloyd Georges ha dejado oír su voz profética y doliente, en tono que recuerda la imprecación de Nehemias contra la poderosa ciudad asiria «caverna de leones».

Lo cierto es que pasaron los años suficientes para que los campos del norte de Francia y de Bélgica se volviesen a cubrir de hierba y flores silvestres; la manera que tienen de cicatrizar la tierra, los apósitos de la Naturaleza, para sus carnes desgarradas. Donde los picos trazonaron la pauta trágica, de pauta trágica, de canto funera, de las trincheras, no persiste más que los costurones de tejidos regenerados, excepto aquellas dejadas al descubierto, abiertas, como heridas de tatuaje, para ejemplaridad de las generaciones que, cándidamente creímos no habían de conocer ya tales horrores.

Las fotografías de los periódicos, reproducen el panorama de miles de muchachos, en los giros de los ejercicios gimnásticos, iracundos e incruentos al parecer, que se esparcirán mañana por las llanuras, como hojas de almendro derivadas por una ventolera tardía.

La historia se repite, desgraciadamente. Una simiente depositada por manos criminales, ha germinado en los cerebros juveniles. La imagen de aquellas guerras «fresca y alegre» que era el lema del concepto romántico de la guerra, ha resurgido. Y... como en 1914, vuelve a aparecer en las portadas de las publicaciones la mascarilla descarnada del Kompriz, aquel del gorró peludo, y en él la calavera y las tibias cruzadas, que retorna a cobrar como un trágico alcabalarero, un tributo doloroso a la Humanidad.

P B

### En una cuartilla

Los Juniperos hacen oposiciones

En la villa de la Milagresa, para nosotros también más conocida por la de la célebre Monja que supo aconsejar al Rey Felipe IV, consejos a los que el primer Borbón de casta no quiso hacer caso, andan furiosos los Fray Juniperos que en el mundo son, han sido y serán intrasigentes, groseros y mal enterados.

Tenemos entendido que en Agreda, la villa beatífica que acuñó los vehementes deseos de Santidad de María de Jesús, la declarada criada de la Virgen y amanuense Ciudad de Dios, se celebraron peticitorias en favor de los frailes que por tierras lejanas mantienen su tevor y tratan de convertir a la buena doctrina del Crucificado a los salvajes que pueblan tierras inhóspitas.

Bella misión la de estos hombres, que nosotros aplaudimos y alentamos con nuestros máximos ruegos para que sean iluminados!

Pero el Junipero que solicitaba no tan solo rezos, sino algo más material y sucio, como es el metal acuñado lanzándose en el foco de su intrasigencia y grosería y dando fe de lo mal enterado que anda de las cosas terrenales, definió el pecado.

Para el Junipero que el domingo hirió los oídos de los fieles que le escucharon en el templo, donde toda virtud debe ser elevada, donde

la verdad ha de resplandecer y los vicios ser criticados, censurados y amonestados, el Fray Junipero suelto que voceó sus predicaciones en el Santo Templo, pidió desafortunadamente dinero y aconsejó a las mujeres que si los maridos no se lo entregaban por las buenas, que ellas lo podían obtener por las malas hurtándose, porque eso no era pecado.

Nosotros no podemos creer que en labios de un iluminado, de un hombre normal, pueda decirse semejante heresia.

Nosotros que estimamos que todas las religiones son freno de moralidad, no podemos creer que un representante de la cristiana pueda decir semejantes cosas.

Ahora bien. Si las damas por dichas y los oídos de quienes las escucharon no fueron en forma alguna ganados por la tentación del demonio, que llevó a sus oídos sonidos que no salieron de la boca del predicador, tenemos que reconocer que como más cerca de lo celestial que nosotros, mortales, ese Junipero puede ser que haya recibido la revelación divina de que el robo no sea un pecado, pero indiscutiblemente mientras los hombres no corrigan su Código, con arreglo a las revelaciones celestiales del fraile predicador, en Agreda, será un delito.

Queremos hacer esta advertencia a las damas que escucharon a predicador, por si se deciden a huronear en los bolsillos de los esposos, haciendo honor al consejo

## Intereses locales

### Soria necesita escuelas

Soria hace tiempo que tiene pendiente de resolución un expediente que formuló para la construcción de su Escuela Normal y un grupo escolar anejo a la misma, el cual, hasta la fecha, no ha dado resultado positivo, y parece paradójico que, ahora que el señor Ministro de Instrucción Pública quiere dar gran impulso a la enseñanza, creando escuelas y construyendo grupos escolares en toda España, para cuyas atenciones se ha votado un empréstito de cuatrocientos millones de pesetas, no se haya llevado a la práctica tan importante proyecto, pues cada día se deja sentir más en esa capital la necesidad de un edificio que, instalado con el decoro que corresponde a la misión que se le dedica, cual es el de formar los mentores de la niñez, honrarla a la ciudad.

Además es urgente la construcción de un Grupo escolar, a pesar de tener uno próximo a inaugurarse, para descongestionar los ya existentes—alguno de ellos antihigiénico y casi ruinoso—pues es tal el número de niños que asisten a ellos, que se hallan hacinados en las clases, con lo que los maestros, aunque desarrollan una labor digna de todo encomio, no pueden ser todo lo fructífera que ellos desearan, por el exceso de matrícula que sobre los mismos pesa.

Recordamos a este respecto que, en la visita que hizo a esa capital no ha mucho tiempo el ilustre don Fernando de los Ríos, las autoridades le expusieron tan importante cuestión, a lo cual contestó que con el Decreto que daría en breve, podía solucionar dicho asunto.

En efecto, hace unas semanas apareció en la «Gaceta» el Decreto por el cual se establece que los pueblos podrán solicitar la construcción de edificios escolares, sujetándose a las normas prescritas en el mismo. Para ello tendrían derecho de relación los pueblos que aporten el 50 por 100 del costo total de la obra; después, los que abonen el 25 por 100, y últimamente los que, por carecer de recursos, no hagan ningún desembolso.

Desde luego sabemos que las autoridades de la capital están guiadas de los mejores deseos, para todo lo que se refiere a enseñanza, y no dudamos reconocer su influencia para conseguir que llegue ahí parte de esos millones y sea en breve un hecho la construcción de dicho Grupo escolar, aunque para ello tengan que hacer algún esfuerzo económico, pues hay que tener muy presente que, si hoy el censo escolar de la capital alcanza una cifra respectable, irá aumentando en pocos años, por lo que es urgente e inaplazable la solución de este transcendental asunto.

En lo que respecta a la construcción de la Normal, aunque la Diputación y el Ayuntamiento tuvieran que hacer algún desembolso, esperamos que el Estado tendrá muy en cuenta que Soria es la provincia que menos porcentaje da al analfabetismo y su amor a la cultura lo pregona el número de escuelas construidas, la mayoría con filantropía de sus hijos, amantes como el que más de la enseñanza que es la antorcha que guía a los pueblos.

Eduardo COSTA  
Calatayud, 16, 10, 1932.

de ese nuevo interpretador de la moral.

Ahora bien. Que nosotros decimos también, que si no es pecado y se puede entrar a saco en los bolsillos de los hombres que niegan a sus mujeres unas pesetas para entregarlas en las mesas peticitorias, que las clases conservadoras, las clases conservadoras de las capitales, reparen, que no siendo pecado el hurto, pueden quedarse sin remordimiento de conciencia por parte de quienes vayan a por lo que les falta, sin esos preciados capitales que apanosos esconden a todas las miradas.

Según el Junipero, el obtener el dinero en forma violenta, con abuso de confianza, no es pecado; claro que nuestro Código lo reconoce como delito, pero, ¿qué importa mortificar el cuerpo si salvamos el alma?

¡Ese Junipero que anda suelto por esos tiempos de Dios, no resultará un loco de atar en la plaza pública, donde el pueblo se muere de hambre, por no saber que el robo no es pecado!

### Hay que tomarlo a risa...

CHISTES  
COSAS TEATRALES

Una duda.—La señora de Gedeón, va al teatro, donde se anuncia un drama en cinco actos. Llega tarde, y le preguntan al portero:

—¿Han empezado ya?  
—Sí, señora, ¡ya lo crecí! han hecho ya dos actos.

—¿Cuales?  
LA ECUANIMIDAD, ANTE TODO

—¿Qué hace usted, silbando y aplaudir al mismo tiempo?  
—Naturalmente: ¡la me gusta! pero él no, ¡y como se trata de un duelo...

LOS EXPERTOS

El director de escena:—Para los de mayor realismo de esta escena, convendría que alguien imitara el zumbido de los moscardones. ¿No conoce usted a nadie que sepa hacerlo?  
—Sí, señor. Que no les pague a los cómicos, ¡y verá usted zumbido!

HUGO

DESDE MADRID

Fin de raza

Detuvieron al marqués de B. Estaba enfermo. Hubo necesidad de mandarlo a su casa y ponerle guardias de vista. El duque de A. no precisó hacer ese camino, pues no pudo cubrir el que separa su palacio de la cárcel; cuando acudió la policía a la señorial mansión el príncipe estaba encamado; y así quedó, con la correspondiente vigilancia.

Subterfugios? Nueva forma del "emboscamiento"? No. Efectivamente, el duque de A. y el marqués de B. están enfermos; muy enfermos; tan enfermos por lo menos, como sus camaradas la baronesa de H. y el conde de G. y el vizconde de R. Sin ellos, qué sería de los célebres doctores, cuya capacidad de petición es ilimitada en el momento de firmar las minutas? ¿Cómo mantener los consultorios fastuosos, la suntuosidad de las clínicas, el instrumental modernísimo y costosísimo? No fuera mas que esta de "financiar" la alta Medicina, y ya la aristocracia, tan castigada ahora, la pobre, podría vanagloriarse de cumplir una elevada función social.

Sin la doliente sangre azul toda una ciencia, y también toda una industria, carecerían de razón de ser. Lo único que de ella puede prescindir, es la política, que un día —no, ciertamente, muy lejano—, fué también monopolio de la sangre infundada de añiles y de máculas.

Del morbo erigido en director sufre, por reflejo, la nación entera, gobernada por enfermos y por viejos; por el fruto de unicornes consanguíneos — para mayor aprovechamiento rentario... y de las taras familiares; por abúlico y deficientes; por muñecos "fin de raza".

Fin de raza. Fin de raza, porque la raza aristocrática se extingue, consumida en el último rescoldo de la guerra que vino de amor o de rapina, encendida por los abuelos lejanos, a quienes una reina hizo favor de su merced mas íntima, o un rey hizo merced de los favores de su firma, que podía repartir el agro a su antojo y las mezas a su albedrío.

Fin de raza, con guardias de vista en los lechos históricos, sabedores de picantas epigramas, de sordos dramas y de vobediles comentados, a media voz, en la cocina o en las caballerizas.

Fin de raza, insensible a lo que no sea su dinero; y que si se rebela, lo hace para poner a salvo sus doblones, grotescamente, como un matutero que pasara chorizos y morcillas.

Fin de raza que gobierna hasta el catorce de abril, bajo el efecto de la vejez, de la consunción, de los ataques biliares y del derecho de la impotencia, y así hizo una España biliosa y triste, disfrutada de colorines y de cascabeles, como un cadáver de arlequín.

Fin de raza, a cuya extinción definitiva entonan el funeral de su presencia los guardias a los pies de los proceros lechos, en aplicación del último amonico, cuyos efectos no podrán ya manifestarse, porque el sabatino lecho recogido en medio de la calle, pasará de un solo paso de los brazos de Bacc, a los brazos de la Muerte. De una muerte civil; sin gallardías, como la muerte de los curdas de "fin de semana" en la Casa de Socorro. Cesar ALCOLEA

Nuevo servicio de trenes

Desde el día primero de Noviembre, la Compañía del ferrocarril Soria-Navarra establece un nuevo servicio de trenes entre Soria-Torralba, cuyo itinerario es el siguiente:

**TRENES ASCENDENTES.**—Saldrá de Soria un correo mixto diario a las 8:50 para llegar a Torralba a las 12:21 y otro tren mercancías, diario, que saldrá de Torralba a las 5 de la mañana para llegar a Soria a las 8:35.

**TRENES DESCENDENTES.**—Saldrá un tren correo mixto diario de Torralba a las 13:22 para llegar a Soria a las 16:49 y otro tren mercancías, diario, que saldrá de Torralba a las 5 de la mañana para llegar a Soria a las 8:35.

El precio de los billetes desde Torralba a Soria será de 15,95 en primera; 11,20 en segunda y 6,70 en tercera. En este precio no está incluido el 3 por 100 de aumento.

El tren correo mixto tomará en Coscurita a los viajeros que hayan llegado de Valladolid con dirección a Madrid por el tren mixto núm. 950 y dejará a los que se dirijan hacia Zaragoza, que tomarán dicho 950. Dejará en Torralba a los viajeros que se dirijan hacia la parte de Madrid, que continuarán en el tren expreso núm. 809, que llegará a Madrid a las 15:30 y por el tren omnibus núm. 821 que llegará a Madrid a las 20:50 y los que se dirijan a Zaragoza, pueden tomar el tren omnibus núm. 820 que sale a las 12:54.

El tren correo mixto núm. 2 tomará en Torralba los viajeros que hayan llegado de la parte de Madrid en el expreso número 800 y en el omnibus 820. Dejará en Coscurita a los viajeros que vayan a Valladolid, que continuarán por el tren de mercancías núm. 1901. Tomará los viajeros que hayan dejado el tren omnibus núm. 950. Los viajeros que lleguen a Soria en el tren núm. 2 podrán tomar en la estación del Cañuelo el tren que sale para Burgos a las 17:54.

Opositores de 1928

El Ministerio de Instrucción Pública, ha dispuesto que los cursillistas procedentes del año 1928 que verificaron las pruebas A y B, conforme determina el artículo 8.º del decreto de 24 de Julio de 1931, soliciten de la Dirección General de Primera Enseñanza en el plazo de 15 días, las escuelas que puedan convenirles de las anunciadas en la «Gaceta» de 29 de septiembre último.

En esta provincia figuran con derecho a solicitar los siguientes maestros y maestras.

Plazas: Maestras, 5.—Constantina Martínez Rodrigo, Paula González Rodrigo, Gregoria Menéndez Jeromín, Petra Chamorro Jiménez, Isidora Hernández Díez.

Maestros, 4.—Francisco del Campo Angulo, Doroteo Molina Martínez, Tiburcio González Sanz, Florentino Sánchez Cabriada.

GARGANTA - NARIZ OIDOS

Durante los días 14-15 y 16 de Noviembre pasará su consulta mensual en el HOTEL COMERCIO de 10 a 1 y de 4 a 7 el especialista

DR. BRIEVA TELEFONO N.º 30

AVISO

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 1 de Noviembre próximo, el auto que hace el servicio Soria-San Pedro Manrique, tendrá su salida de esta Capital a la hora de las 17, como lo viene haciendo en la actualidad. - La Empresa. 1-2

ECOS Y NOTICIAS

Plazas a Inspectores Maestros

En breve se hará pública la relación de maestros y maestras que han solicitado las 10 plazas de Inspectores maestros.

Han sido excluidos gran número de solicitantes por no llegar a tiempo la documentación necesaria.

De enseñanza

Por la Dirección general de Primera enseñanza se ha dispuesto que por todas las Escuelas Normales se proceda a admitir la matrícula oficial en el presente curso a los alumnos que solamente tengan una o dos asignaturas del año inmediato anterior.

Un atropello

En el kilómetro 270 de la carretera de Taracena a Francia, fué atropellado por un automóvil que desapareció, el vecino de Agreda José Sevillano Perlado de 25 años, causándole varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

La guardia civil hace gestiones para dar con el causante de este atropello.

Fallecimiento

El domingo último falleció en nuestra ciudad el industrial don Lucas del Río Muñoz, siendo su muerte muy sentida por cuantos le conocían.

A su esposa, hijo y demás familiares enviamos nuestro pésame.

Asociación de inquilinos

En breve se convocará una Asamblea general de inquilinos en nuestra capital en la que se tratará de asuntos de gran interés.

Aves... que vuelan

Comunican de Ciria a este Gobierno civil que noches pasadas penetraron unos ladrones en el corral que el vecino de dicho pueblo Gregorio Melendo Delso posee, llevándose 22 pollos bien criaditos.

Se ignora quienes hayan sido los autores.

Cine Ideal

El jueves prepara la Empresa de este elegante salón un formidable programa con dos atractivos películas de la Paramount. Se titula primera, «Acepto esta mujer». La otra cinta es una deliciosa producción de chicos, para chicos y mayores, titulada «Las peripecias de Skippy».

Ateneo de Divulgación Social

El cuadro artístico de este Ateneo, integrado por notables elementos, pondrá en breve en escena una gran obra teatral llevando los ensayos muy adelantados.

Plazas vacantes

Se encuentran desiertas las plazas de Inspector municipal y la de enfermero del Hospital de importante villa de Almazán.

Recluida en el Hospicio

La joven Angelita N. de 15 años de edad, y natural de la villa de Agreda, ha ingresado en el Hospicio Provincial en calidad de menor por orden del Juzgado de Instrucción y como supuesta culpable de la muerte de dos niños cuando está muchacha prestaba sus servicios como niñera en casa de los padres de las criaturas.

Bibliografía

Julio Noguera López. - La última víctima de la Inquisición. - El Maestro de Ruzafa. Cuadernos de Cultura. - Valencia 1932.

Pulcra y bellamente editado por la casa que publica «Cuadernos de Cultura» hemos recibido la obra que, en la cabeza de este artículo, va reseñada y que merece la atención de todos aquellos amantes de la libertad de pensar, tan escarnecida en España en toda época, y que apenas iniciado un poco de respeto para ella desde la proclamación de la República, ya suscita entre los siervos de la gleba católica, protestas y asociaciones y asambleas para ir de nuevo contra ella.

De mano maestra se pinta en dicho librito la figura simpática de Cayetano Ripoll, el maestro modelo, a quien los maestros españoles que se estimen como hombres dignos debieran conceder el honor de colocarle entre los Santos y Mártires laicos, y hacerle su patrono con mucho más derecho que el que los maestros católicos tienen a San Casiano (si es que no nos equivocamos de la especialidad de tal santo).

Se indigna el ánimo ante el relato de las persecuciones sufridas y el suplicio final de tan dignísimo y ejemplar símbolo del magisterio español consciente; y ante la posibilidad de que, por abandono de la defensa de nuestra libertad de pensamiento, volviéramos de nuevo a situaciones como la retratada en dicha obra, toda alma que tenga dignidad hace propósito firme de defender —a toda costa— la situación de independencia de nuestras conciencias que nos ha procurado la República.

Si nuestra opinión pudiera prevalecer, diríamos que, de tal libro debería hacerse una tirada numerosísima para repartirla en las escuelas públicas, a los alumnos de las Normales, a los de los Institutos y Universidades, a todos los ciudadanos, en fin, para ver si se despertaba la indignación necesaria para hacer imposible, para lo sucesivo, los predominios de una Iglesia, que, si tiene y venera en su martirologio muchos santos, ha hecho también, merced a su intransigencia, otros muchísimos en los demás campos de las creencias, demostrando, con esto, que lo que hay que combatir son las situaciones de privilegio, que es lo que el Gobierno de la República se ha limitado a hacer con la Iglesia y quiere hacer con las congregaciones religiosas.

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

Esos autos... y esos guardias

Protestamos debido al poco servicio municipal que en la calle de Canalejas existe durante algunas horas.

Pues hace unos días observamos que una camioneta corría veloz por dicha calle siendo un verdadero milagro que una niña de corta edad no fuera atropellada, gracias a la acertada intervención de nuestro buen amigo don Julio Ricja que evitó el atropello de la niña.

Pero señor Alcalde, ¿dónde se meten esos guardias?

Cambio de domicilio

Las oficinas de la Habilitación del Magisterio han sido trasladadas a la Plaza de Bernardo Rebles número 5, 2.º.

Mejorada

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que la retenía en cama doña Estrella López, esposa de nuestro buen amigo don Victor Inés.

Cuadro premiado

Leemos en un periódico de Barcelona que ha sido premiado con 600 pesetas un cuadro pintado por el notable artista soriano Justo García Lázaro, hijo de nuestro querido amigo don Domingo.

Felicitemos al joven artista y a sus padres.

CINE - IDEAL

Próximo JUEVES Formidable acontecimiento 2 GRANDES PELICULAS 2 La emocionante producción Acepto esta mujer por GARY COOPER y CAROL LOMBARD y la superproducción de chicos para chicos y mayores.

Las peripecias de Skippy por JACKY COOPER, MITZI GREEN y ROBERT GOOGAN el hermano de CHIQUILIN

Son dos grandes films «Paramount»

A la sesión de las cinco de este día precios popularísimos. BUTACA: 0,75 — SILLA: 0,50

Viajeros

Ha llegado de Enciso la distinguida señora doña Teresa López.

Nuevo aparato contra incendios

Ante numeroso público el domingo último tuvo lugar en el solar del Tennis de esta capital la prueba del nuevo aparato contra incendios «Antifire» el que dió un resultado magnífico.

A su representante en Soria don Prudencio Ruiz agradecemos la invitación que nos hizo para asistir a dicha prueba.

La Libra esterlina

Esta moneda continua descendiendo en su valor, registrándose hoy una nueva baja.

En cambio nuestra moneda sobre Londres no ha ofrecido ninguna oscilación.

En la Bolsa de París la libra esterlina se cotiza a 86'17.

Enferma

Se encuentra desde hace algún tiempo la bondadosa señora doña Regina Cuevas, esposa de nuestro buen amigo don Isidoro Martínez.

Deseamos a la paciente una pronta mejoría.

Teatro Principal

La Empresa de este salón prepara un interesante programa para el sábado y domingo próximos; los títulos de los programas los publicaremos el viernes.

LEA V. O. L. LA VOZ DE SORIA

Matrículas gratuitas

Se concede el 5 por 100 de matrículas de honor en cada curso del Grado profesional y Cultural del vigente Plan de las Escuelas Normales del Magisterio primario para los primeros números de las listas de relación de méritos.

Impresos de Estadística escolar seiviremos seguidamente a cuantos Maestros y Consejos locales de Enseñanza lo soliciten de esta Administración

MISCELANEA

El ministro de Justicia, en Asturias

OVIEDO.—En el teatro Vital Azá, de Pravia, se ha celebrado un mitin radical socialista, en el que tomó parte el ministro de Justicia, señor A'bordó. En el acto hicieron uso de la palabra los diputados a Cortes don Carlos Martínez, don Leopoldo Alas Argüelles y don José Díaz Ferrández. Finalmente habló el señor Alboroz, quien se ocupó de la obra revolucionaria realizada hasta ahora por la República. Hizo historia de la actuación de los representantes del partido radical socialista en el Gobierno, y refirió cómo concretamente a don Marcelino Domingo, dijo que éste había sido el ponente en la ley de Reforma Agraria, que es sin duda una de las obras más trascendentales realizadas por la República.

Se ocupó también de la labor realizada en lo que al problema religioso se refiere. Habló continuación de la ley del Divorcio, cuyas excepciones no era necesario relatar, ya que todo espíritu liberal no debe desconocerlas, y de la secularización de los cementerios.

Acerta de la escuela laica manifestó que la labor hecha va encaminada a evitar que se deformen el espíritu de los ciudadanos que se quieren crear para el mañana.

«Hay que cuidar extraordinariamente —dijo— de la educación de los ciudadanos del porvenir, que han de ser los que completarán la obra que los españoles nos hemos propuesto realizar al instaurar la República».

Seguidamente se refirió a la política asturiana, haciendo resaltar la necesidad imperiosa que existe de extirpar el caciquismo, representado por los partidos de fatídica recordación y que están en el ánimo de todos.

El Sr. Albornoz fué muy aplaudido.

Incendio en un cine

BILBAO.—Ayer a última hora de la tarde, cuando había terminado la proyección de una película en el cine instalado en el barrio de Zorrozar, se declaró un incendio en la cabina, que adquirió grandes proporciones. Acudieron los bomberos, que lograron sofocar el fuego después de activos trabajos. Las pérdidas son de importancia.

Si el incendio hubiera ocurrido quince minutos antes, habría revestido caracteres de catástrofe, pues el local había estado lleno por completo, en su mayoría de niños.

Un tren ultra-rápido

GINEBRA.—En breve se harán en Suiza las pruebas de un tren ultra-rápido que, según los cálculos, podrá alcanzar una velocidad de 250 a 500 kilómetros por hora.

El proyecto de este tren se ha formulado, tras varios años de estudios, por M. Kurt Wiesinger, profesor de construcción de locomotoras en la escuela politécnica federal, que ha ideado una nueva aplicación de la hélice y unos carriles especiales que inventó en 1914.

Los ferrocarriles federales facilitarán gratuitamente el material necesario para la prueba.

**EL GRAN BIOGRAFO** **EMIL LUDWIG**  
**AUTOR DE LOS LIBROS MAS SENSACIONALES DE NUESTRO SIGLO**

EMIL LUDWIG ha creado para sus biografías una forma originalísima. Dotado de un perfecto sentido artístico, de profundos conocimientos filosóficos e intuición psicológica, transcribe los hechos en cuadros espirituales de un relieve fascinador. Lo más notable de Ludwig es la facilidad de su estilo; precisamente ha sido su maravillosa capacidad de su estilo; precisamente ha sido su maravillosa capacidad de su estilo; precisamente ha sido su maravillosa capacidad de su estilo...

- OBRAS PUBLICADAS DE ESTE AUTOR:**  
**BISMARCK**, 25 pts. **EL KAISER GUILLERMO II**, 20 pts. **NAPOLEÓN**, 25 pts.  
**LINCOLN**, 25 pts. **GENIO Y CARÁCTER**, 20 pts. **JULIO, 1914**, 5 pts.

**LIBRERIAS JUVENTUD:**  
 Vendemos estas obras en lotes combinados con estas librerías de nuevo práctico sistema. LA LIBRERIA JUVENTUD es una serie de estantes acoplables unos a otros y fácilmente desmontables, puede tener tantos como se deseen y, por numerosos que sean, quedan sólidamente unidos entre sí. Tanto si se trata de un solo estante como de varios, el aspecto siempre es el de una librería terminada, de una línea elegantísima, dentro de su sencillez. Ocupa un espacio reducidísimo y puede ser adaptada a las necesidades de todo el mundo, agregándole nuevos departamentos cuando se deseen.

**EDITORIAL JUVENTUD, S. A.**  
 Provenza, 101, BARCELONA

**CONTRATO DE COMPRA A PLAZOS**  
 Don \_\_\_\_\_ Población \_\_\_\_\_  
 Señal \_\_\_\_\_ Profesión \_\_\_\_\_ Dirección empleo \_\_\_\_\_  
 Edad \_\_\_\_\_ contrata con EDITORIAL JUVENTUD, S. A. la compra de las seis obras publicadas de Emil Ludwig, cuyo importe de pesetas \_\_\_\_\_  
 pagaré en plazos mensuales de 9 pesetas, el primero, al recibir las obras, y los restantes, dentro de los quince primeros días de cada mes. Las obras se considerarán en depósito en mi poder hasta que haya satisfecho su importe total.

**Clinica Médico-Quirúrgica**

Calle de Caballeros, 27 **SORIA**

**MEDICINA GENERAL** **CIRUGIA GENERAL**  
**D. Primo Martín Contreras** **D. Luis Santa María**

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 **TODOS LOS DIAS DE 11 A 1**

**Rayos X**

*Habitaciones independientes para estancia de operados*

**CERVEZA**

LA MEJOR Y

**MAHOU**

MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN  
 ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

**Juan José Roperó Calonge**

**Assurances Generales**

Consulte Primas Pedrisco

Seguros Pedrisco

COSECHAS a

**MARTIN G. JODRA**  
 Plaza Mayor 13 - SORIA

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos de "La Voz de Soria"

**recordatorios**

más de 50 modelos recibidos últimamente desde 8 a 42 ptas. el 100

**LA VOZ DE SORIA**

**De Administración**

Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

**BANCO HISPANO AMERICANO**

CASA CENTRAL.—MADRID  
 SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION  
 CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS  
 CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL  
 IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES  
 CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.  
 Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales  
 Canalejas, 25 y 27. **SORIA**

**Casa Vicén Vila, Soria**

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3,  
 Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefonia, Válbulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil  
 Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,  
 Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

**CNIAS D'Assurances Generales**

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12  
 CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. .... Francos 101.883.000  
 Accidente s. .... 195.377.298  
 Car. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos  
**Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las**  
 DELEGACION ESPANOLA Incendio s. .... Pesetas 1.481.552  
 Accidente s. .... 1.206.456  
 SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO  
 SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

**BAR ARGENTINO**

Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

**CANALIJAS núm. 70**

**Banco Español de Crédito**

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
 RESERVAS..... 53.465.595,31 —  
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5

**CONSEJO DE ADMINISTRACION**

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arístio, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

**OPERACIONES**

Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

**CUENTAS CORRIENTES**

A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

**CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO**

A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

**CAJA DE AHORROS**  
 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4  
 Palacio de los Condes de Cómara

**GRAN ALMACEN**

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

**DOMINGO MORDREGO**

**PINTOR**

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

Talleres tipográficos de

**La Voz de Soria**

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas pagarés, etc., etc....

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

S O R I A

**¿Dónde encargar impresos?...**

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan. Entonces vaya V. a la

Imprenta de "La Voz de Soria"

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

TRAS LA PANTALLA

## Películas y pelicularos

Un director de películas cómicas, dirige un gran film

Después de haber dirigido veinticinco films cómicos, entre los cuales se encuentra alguno de los grandes éxitos de la pantalla, Edward Sutherland lleva ahora una vida más reposada, pues ha recobrado su autonomía como director.

Sutherland realizó hace poco tiempo la comedia musical de Eddie Cantor, «Un loco de verano», a cuyo efecto fue cedido a Samuel Goldwyn por la Paramount, cuya compañía lo tenía contratado. Hoy el contrato ha expirado y está libre.

Pocos directores han trabajado tan de firme como Sutherland desde que maneja el megáfono, a raíz de haber sido director ayudante de Charlie Chaplin en «Una mujer de París». En virtud de los elogios de Chaplin, fué contratado por la Paramount, para la cual ha venido trabajando hasta ahora.

Durante el período que acaba de llegar a su término, dirigió todos los films cómicos de la pareja Wallace Beery y Raymond Hatton. Su último film para la revista editora, ha sido «Un loco de verano» por cuenta de Samuel Goldwyn, empezó a rodar «Diablos celestiales», para Howard Hughes, productor adherido como el anterior, a los Artistas Asociados.

[Gangsters]...

[Gangsters]... Palabra de ignominia, de intraducible significado. Una «gang», es una banda de malhechores, pero «bandolero» no expresaría todo el fatídico significado de la palabra «ganster», que tampoco por la de «pistolero» está bien traducida. El «ganster» es un producto netamente yanqui y representa todo un sistema sintético: el crimen modernizado, metodizado, organizado en gran escala.

El «ganster» y sus «birros», no son los desarrapados delincuentes de recientes épocas: el apache, el ratero, el ladrón asesino. Para hallar su prototipo, tendríamos que remontarnos a la Edad Media, y lo hallaríamos entre los poderosos señores feudales, de hocca y cuchillo, con sus cohortes de desalmados, luchando entre sí por el botín que arrancarían, inclementes a la masa inofensiva, indefensa y acobardada, sin preocuparse de las leyes, que burlan descarados, pero tratando siempre de evitar conflictos con la autoridad legítima, soslayando así que se organice una bien concertada campaña de exterminio.

Dentro de poco vamos a ver por nuestras pantallas una película de la Columbia —«Los hijos de los ganster»—, de la que se dice es una fiel reproducción de esa llaga social, localizada por fortuna, —por fortuna para los demás pueblos—, en los Estados Unidos. Allí veremos, cuando se estrene.

Juan TOMAVISTAS

## «Italia»

Compañía de Navegación

Para informes en Soria  
Martín Gonzalo Jodra

## Automóviles de alquiler

JOAQUIN JONGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.  
FRENAL 10, TELEFONO 55  
SORIA

## «La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, frente al Teatro

ALKAZAR y la MAISON DORE

## Consejos de medicina

CONTRA LAS CONVULSIONES. — Para combatir las convulsiones, tanto en los niños como en las personas adultas, debe ante todo dejarse en libertad la circulación de la sangre, y abjurar de rechinar o alijando las ropas que la dificultan.

Seguidamente, acuéstese al paciente en posición decubito dorsal, manteniendo la cabeza algo elevada. A continuación, aplíquese un enema de agua batida con aceite. Si el paciente presentara síntomas de indigestión, conviene provocar el vómito, antes de darle el enema.

Si bajara la temperatura del atacado, dénsese baños tibios. Y para evitar la repetición de las convulsiones, tómese cada hora una cucharadita de la siguiente fórmula:

Agua de tile, 100 gramos.  
Jarabe de azahar, 30.  
Jarabe de codeína, 5  
Bromuro potásico, 50.  
Bromuro de sodio, 50.  
Bromuro de amonio, 50.

Doctor CATURKA

## Pequeñas acotaciones

### Escondida senda

«A mi una pobrecilla mesa de amable paz bien abastada, me basta».  
(Fray Luis de León)

Con la terminación de la temporada estival, ha perdido don Alejandro mucho de aquella su excepcional y ventajosa situación, que le hacía aparecer ante la gente como un Cincinato o un rey Wamba. No porque la temperatura haya influido directamente en el aspecto físico ni en la disposición moral del jefe radical, sino porque en la vida todo, o casi todo, es cuestión de escenario y San Rafael, sembrado de pinos, rumoroso, agreste y serpenteado por las escondidas y prestigiosas sendas de que habló el eléstico, es decoración mucho más a propósito para ante ella mostrar desdén e inapetencia hacia las cosas terrenales que propenden al envanecimiento y a la intranquilización del espíritu, que los pasillos del Palacio de las Cortes o la morada ciudadana, en donde es más difícil defenderse contra la humana indiscreción y la tentación funesta.

Aquella casa del Guadarrama, agazapada en una depresión del terreno, junto a la carretera, custodiada por los ocho dragones, insensibles e inapetentes ante toda melada torta de quien quisiera sobornarlos para robar los dorados y exuberantes frutos del árbol del ingenio y de la sabiduría radical, era una especie de lugar sagrado, hacia el que volvía lacrimosos los ojos, en busca de bálsamo consolador, la doliente parte de España sometida al tratamiento de ese cirujano de mano dura y bisturí propicio, que se llama Azaña.

Quizás, llegado el momento (ese momento que para los impacientes pasó desapercibido, y para los escépticos y desconfiados no llegó aun, ni llegará nunca) en que le sea ofrecido, con este símbolo o con el otro, ese ciliceo —porque quien dijo Poder con una «vieja guardia» y un partido en aguardo detrás, dijo dolor— de la presidencia de un Gobierno, do Alejandro, lejos ya de su mano la manera del arado o las tijeras podadoras, no tenga la entereza de rechazar la tentación, aunque esto contrarie a sus leales (el señor Pich y Pox entre otros, que recientemente ha recabado para sí el puesto de mayor peligro en la lucha—peligro para él, no para el país...—que a la larga, sin embargo, reconocerían el bien que les hizo el jefe, porque sería la abstinencia manantial inagotable de méritos para la salvación y tronquilidad de sus respectivas ánimas. «¡Oh secreto seguro delectoso!»

Pedro BARRAGAN

SEÑORA, SEÑORITA, CABALLERO...

## Usen faja cauchotela AUREA LEVILLE



Es de adaptación muy cómoda, su perforación es garantía de Higiene, y además de disfrutar de comodidad no igualada con ninguna faja da la línea deseada por toda persona de buen gusto.

Exclusivo para las provincias de Zaragoza, Teruel y Soria



Casa Lasheras, Dato 33

Para encargos en esta plaza

Srta. Basi Benito

Plaza de Bernardo Robles, 10, 1.º

—La diré que no ofrecerá cuidado su anemia si toma a tiempo el Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

El más poderoso regenerador de la sangre, restaurador de fuerzas y muralla contra

### DEBILIDAD, INAPETENCIA Y DESEQUILIBRIO NERVIOSO

Producto inalterable, de uso todo el año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid Jarabe Salud No se vende para evitar imitaciones a granel.

Cuartillas para el peque

## El enanito y el Giganton

(Relato popular de Georgia)

Llegó a cierto país un hombre tan extraordinariamente alto y fornido, un gigante tan formidable, que aunque desafiaba a todo bicho viviente, nadie se atrevía ni siquiera a levantar la vista hacia él, ni mucho menos a sostenerle la mirada.

Pero como vale más mña que fuerza, un astuto enanillo desafió al gigante y le venció Vereis como fué:

—Vengo a desafiarte, señor gigante—le dijo el enano. Buscóle con la vista el gigante y, después de reirse de buena gana de aquella hormiguita que le hablaba, concedió:

—Bueno, hombre, muy bien. A ver si haces algo de lo que hago yo.

Tomó el gigante una piedra y aprtándola con la mano, exprimió de ella toda la humedad que contenía, como si se tratara del zumo de un limón.—Eso no es nada—afirmó el enanito, y tomó también una piedra, pero la cambió disimuladamente por una esponja y, naturalmente, salió mucha mas agua todavía que de la piedra exprimida por el gigante. Tomo este entonces un pedazo de mármol, y lo pulverizó, arrojándolo contra el suelo.—Tampoco eso tiene nada de particular—sentenció el pequeño. Y tomó otro pedazo de mármol, que cambió por un puñado de harina, con resultado consiguiente.

Bien, muchacho. No creía que un cuerpo tan pequeño como el tuyo fuera capaz de desarrollar fuerza tan enorme. Pero veo que me equivocaba y, ¿que quieres que te diga?, prefiero tenerte por amigo que por enemigo. Te convidó a comer.

Aceptó el enanito la invitación del gigante, y se dejó llevar a casa de éste, que le dijo:

—Mientras yo bajo a la bodega a buscar una tinaja de vino, saca tu un pan que encontrarás en el horno.

En efecto, en el horno estaba. Pero pesaba tanto, que al intentar arrastrarlo, se le cayó encima, quedando sujeto bajo él, como un papel sobre el cual se coloca un pirapapeles.

—¿Qué te sucede?—le dijo el gigante, cuando regresó de la bodega, con su tinaja de vino?

—Nada, chico, que tenía un fuerte dolor reumático, y el pan caliente, me sentará muy bien. Pero, bueno, si te molesta que lo use para medicina, quitámelo. Así lo hizo el gigante, y se

sentó a la mesa, no sin antes dar tan fuerte estornudo, que el enanito salió de estampía hacia el techo, de una de cuyas vigas quedó colgado. Pero no se amilino por ello y con voz de trueno —¡Como vuelvo a verme en la falta de urbanidad de estornudar en la mesa, te doy en la cabeza con este mondadientes!—barbotó.

Y temeroso el gigante de que lo cumpliera, le pidió mil perdones quedando convertido en algo así como esclavo, pues que la fuerza bruta siempre lo es de la inteligencia.

## Consejos para el hogar

Por Margarita

Los tornillos enmohecidos... —ya saben ustedes que son muy difíciles de sacar, aunque estén colocados en hierro. Pues bien un procedimiento eficaz para sacarlos, consiste en acercar a su cabeza—a la del tornillo, ¿eh?—, un hierro candente, dando enseguida un golpe de destornillador. El calor, al dilatar el tornillo rompe la capa de mocho que lo cubre.

Para refrescar una habitación... y aunque el consejo no sea muy oportuno que digamos, dado en este mesesito, póngase en una cacerola ancha y honda 500 gramos de cloruro de cal, agregándole tres litros de agua a la que se habrá añadido un poquitín de ácido nítrico.

La estancia se refrescará en breve rato, así como el contenido de las botellas—agur, vino, leche, etc.— que, tapadas herméticamente, se cologen en la cacerola.

## ANUNCIOS

Ayuntamiento

de Villar del Campo

El 25 del actual, a las doce horas, se verificará en la Casa Consistorial de este pueblo la subasta de 1.200 esteros de leña de encina y roble, tasadas en 2.400 pesetas y con sujeción a lo dispuesto en los preceptos legales sobre la materia, siendo de cuenta del rematante el presupuesto de indemnización del personal facultativo de monter y de este anuncio.

Villar del Campo 10 de octubre de 1932. — El Alcalde, Florentino Ruiz.

«LA ACTIVIDAD». — Gestiono informaciones personales reservadas de toda España, ingreso Guardia Civil, Carabineros, Guardias Asalto, Certificados de penales, 8 pesetas, última voluntad 9. Director ORDÓÑEZ, Agencia Colegiada, Preciados 64. MADRID.

SE VENDE CASA en Castejón, propia para fonda o bar. Facilidades de pago. Tratar con Dionisio Sanz en COLLERA (Navarra) 410

ARTISTAS INDUSTRIALES, para mantener su crédito artístico, deben proveerse de las novedades en la LIBRERIA C. MARTINEZ PEREZ, Baños Nuevos, 5, BARCELONA, especializada en arte. Pidanse catálogos y condiciones.

ESTUDIE UNA CARRERA comercial o técnica de porvenir en su propio domicilio. Pida librito gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO. — Apartado 105 — Sevilla. 112

SUBASTA DE LEÑAS

Se anuncia la subasta pública de 1.753 esteros de leña de encina joven propia para carbón, del monte Campesinado, de este término que tendrá lugar en la plaza de la República, número 1, piso 1.º, el próximo día 5 de Noviembre a las once en pliego cerrado.

Toda proposición que no cubra el tipo de tasación de 25.000 pesetas o no se ajuste al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha casa y piso será desechada.

El acarreo y extracción de los productos puede hacerse por carretera y camino vecinal, respectivamente. Olvega 21 de Octubre de 1932. PEDRO GIL

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

### DIGESTÓNICO

del Dr. Vionato